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Romániára vall.
Már a párisi tárgyalások alkalmával, 

de megelőzőleg az optáns-kérdés hosz- 
szu időre nyúló huza-vonája közben, 
különösen a Bécsben lefolyt tanácskozá­
sok idején feltűnt, hogy Románia na 
gyón könnyen túl tesai magát azoko 
a nemzetközi jogszokásokon, amelye 
egy elintézés alatt álló tigy részletei 
nek, tanácskozási anyagának publiká 
lása körül szokásban volt.

A nemzetközi jogszokás már csal 
ildomosság szempontjából is tiltja azt. 
hogy a tanácskozásokkal párhuzamban 
a hírlapi propaganda is munkába áll 
jón, mert céljuk elvitathatatlanul az, 
hogy a közvéleményt bizonyos irány­
ban befolyásolják. A balkán-politika 
azonban tűi teszi magát ,az ilyen nem­
zetközi megállapodásokon, mi se iga­
zolja ezt jobban, mint a hivatalos kiro­
hanás, amely, példátlan módon vádolja 
Magyarországot most is « teszi ezt 
olyan átlátszó gyanúsítások és rágal­
mak igénybevételével, melyek nem 
egyebek porhintésnél. A hágai tanács­
kozásokon, amint a külföldi hírforrá­
sok is elárulják, gróf Bethlen István 
annyira felkészülve viszi a magyar-ügy 
fonalát, hogy igazunk egyenes vonala 
még jobban feltünteti azt a bonyolult­
ságot ée sötétséget, ami a kisantant,

. de speciálisan a román delegátusok 
manövirozását jellemzi.

A magyar álláspont a külföldi, la­
pok megállapításai szerint is tökéletes 
s az igazság alapján nyugszik. A 250- 
ik paragraíus az egyetlen biztosíték 
Magyarország kezében, amelyről meg­
felelő ga rant la nélkül nem mondhat 
le a magyar nép Gróf Bethlen István 
olyan indokokkal bástyázta körül a 
magyar álláspontot, amelyeket nern ké­
pes áttörni a .kisantant kínos erőlkö­
dése sem. Ennek az akciónak során 
nem válogatósak semmiféle fegyvei 
alkalmazásában. Most megint a há­
ború mumusát veszik elő, pogy azzal 
ijesztgessék Európa népeit « ezzel kap­
csolatban nem kisebb meréseségre vál­
lalkozik a „román .hivatalos forrás , 
minthogy háborús szellem szolgálatá­
val vádoljon meg minden olyan álla­
mot, amelyik felismerve a magyar igaz­
ság megdönthetetlenségét, mellénk ál­
lott. Bukarest azt hirdeti, hogy mind­
azok, akik a magyar igazságot támo­
gatják, nem tesznek egyebet, mint hogy 
hozzájárulnak egy uj európai háború 
gyorsításához, elsősorban Olaszorszá­
got, mint leghűségesebb barátunkat 
pécézik ki, hogy ezáltal eltántorítsák 
támogatásunktól. Kétség nem fér ah 
hoz, hogy Mussolini Olaszországa előtt 
hek’uba az ilyen román beszéd, de Eu 
rópa más országai is fanyar mosoly- 
lyal kísérik az ilyen ármánykodásokat. 
Egyszer csak meg fog törni a kisan­
tant gerince, amely annyira hajthatat­
lannak mutatkozik minden problem 
elintézése során, hogy csak a magavé i 
igazát tartja megfelebbezhetet ennek 
Most is az az álláspontja, saját zseb­
érdekei alapján, hogy valamennyi jó 
vátcteli kérdést likvidálni kell s ne­
hogy fórum akadjon az igazságtalan-

ságnak eltüntetésére, szüntessük meg 
a döntőbíróságok fórumát. Természe­
tesen erről szó sem lehet. Ebbe a ma­
gyar kormány képviselői bele nem 
igyezhetnek. Tudják ezt ők is igen jól, 
a lelkiismeretük is megszólalt, maguk 
mondják, hogy Magyarország elége- 
letienségét nehezen lehet eltüntetni,

Magyarországnak csak egy érdeke 
van. hogy határozatait visszaváltsa. A 
fmd dó lelkiismeret szava ez. Nagyon 
jól tudják, hol keik keresni az elége­
detlenségek és a rtparáció kiindulási 
pontját. A lelkiismeretet azonban újabb 
kirohanásokkal, gyanúsításokkal és rá­
galmakkal nem lehet lecsillapítani.

Tízezer pengőt szavazott meg a közgyűlés
a bajai munkanélkülieknek inségmunkával 

való foglalkoztatására.

érző és gondolkozó munkások na­
gyobb összeget is megérdemeltek volna.

— Nekem, — mondotta dr. Valen­
tin, - örömünnep ez a nap, mert a 
munkások öntudatos, bátor, hazafias 
állásfoglalása meggyőzött engem arról, 
hogy helyesen jártunk el akkor, ami­
kor a munkásoknak is képviseletet 
juttattunk az önkormányzati testü­
letben

Dr. Vojnics Ferenc polgármester vé­
gül arra utalt, hogy az inségmunka

A városi törvényhatósági bizottság 
ülésén dr. Binder Péter tanácsnok re­
ferálta Csanyik József, Babies József, 
és Fevró József munkás bizottsági ta­
gok azon indítványát, amelyben azt 
kérték, hogy a nagy munkanélküliség­
re való tekintettel a város inségmun- 
kák végeztetésével juttassa keresethez 
a munkanélkülieket s hogy a város 
erre a célra teremtsen megfelelő fede­
zetet. Jelentette azt is, 'hogy az in­
dítványtevőknek joguk van szóbelileg 
is megindokolni indítványukat.

Babies József utalt arra, hogy a 
munkanélküliség világjelenség ugyan s 
a háború egyik utóhatása, a kormány 
nak és a hatóságoknak azonban min 
derít el kell követniük, hogy mun 
kaalkalmak teremtésével keresethez jut­
tassák a munkanélkülieket Ha oda 
akarunk jutni a határ-ca, mondotta, 
akkor adjanak minden munkásnak ak­
kora kenyeret, amekkorára neki és i 
éhező családjának szüksége van. (El- ,| 
yenzés!) A munkásoknak az .a véle- . 
menyük, hogy a propagandára elköl­
tött pénzek nem gyümölcsöző kiadá­
sok mindaddig, amig itthon lesznek 
éhezők tömegesen. Kérte az ínség- 
munka megindítását.

Dr. Binder Péter terjesztette elő a 
Vezetőség javaslatát:

— Megértéssel kell fogadni ezt az 
indítványt, szólt a javaslat, mert a gaz­
daság-, helyzet nemcsak hogy nem ja­
vult, de határozottan romlott. A mun- 
kanyujtásra különböző módszerekéi 
hozott javaslatba a vezetőség:

— Már a közgyűlést előkészítő dél­
előtti kisgyű lésen dr. Vojnics Ferenc 
polgármester felhívást intézett az ke­
reskedőkhöz és a város társadalmának 
minden rétegéhez, hogy lehetőleg min­
denki, még a később elvégzendő mun­
kákat is most végeztesse a munkanél­
küliekkel.

A közgyűlés utasította a polgármes- 
teit, hogy az összes közmunkákat 
azonnal indítsa meg, már amennyiben 
azok most végezhetők.

Előterjesztést tesznek a kormányhoz, 
hogy a közmunkákat szintén indítsa 
meg, illetve folytassa. Ez vonatkozik 
, Jaktanyaépitésre és a cisztercita rend- 
ház és gimnázium építésére. Listát ké­
szítenek a munkanélküliekről s egy­
úttal az inségmunka megindítására tiz- 
zer pengő rendkívüli hitelt szavazzon 
neg a közgyűlés. Pénzbeli segélyben 
c,ak munkaképtelen egyéneket segíte­
nek Egyúttal felkérik az iparosokat és

vállalkozókat, hogy a későbbre terve­
zett munkálatokat is most végeztessék 
el a munkanélküliekkel.

A javaslat vitájában részt vettek 
többszöri felszólalással Ferró József, 
dr. Valentin Emil, dr. Gonczlik Kál­
mán apátplébános és Babies József, 
valamint dr. Vojnics Ferenc polgár- 
mester. Dr. Valentin Emil azt hangoz­
tatta, hogy ő nagyobb összeget is szí­
vesen megszavazott volna s csupán a 
város rossz anyagi helyzetére való te­
kintettel járul hozzá, hogy az Ínség- 
munkára fordítandó összeg csak tíz­
ezer pengő legyen, mert a hazafiasai!

megindítása nem történhet meg már 
holnap, mert a határozat kormányha­
tósági jóváhagyást igényel, viszont azt 
iparkodnak mielőbb kieszközöld.

A törvényhatósági bizottság elfo­
gadta az előadói javaslatot s megsza­
vazta az inségmunka megindítására a 
tízezer pengőt kormányhatósági jóvá­
hagyástól feltételezetten. (A közgyűlés 
a mult évben is ugyanekkora össze­
get szavazott meg a munkanélküliek­
nek inségmunkával való foglalkozta­
tására.)

Itt említjük meg, hogy a törvényha­
tósági bizottságra igen kellemes be­
nyomást tett az a megnyerő engesz­
telő hang, amelyet Babies József hasz­
nált a zárszó jogán tartott beszédében.

2386 fogyasztója van a bajai Városi 
Villamosműveknek.

1928-ban 937,000, 1929-ben 1,737.158 kilowatt óra villamos­
áramot vett át a város a kom ói kincstári szénbanyateleptol
A gázüzemekről a polgármesteri je­

lentés azt közölte, hogy a villamos 
áramnak a versenye már nem nyilvá­
nul meg a gázfogyasztás további csök­
kenésében s igy feltehető az, hogy a 
gáztermelés ezidőszerinti 709 fogyasz­
tói létszámmal mélypontját már elérte, 
ennélfogva minden remény megvan 
arra, hogy a folyó évben a háztartási 
gáz 'alkalmazásának mind nagyobb és 
nagyobb térhódítása következtében az 
összkiadás nemcsak hogy nem fog 
tovább csökkenni, hanem nagyobb lesz 
az elmúlt évivel szemben.

Tekintettel arra, hogy a fentiek sze­
rint nemcsak a gázgyár életképessége 
látszik biztosítottnak a villamos áram 
szolgáltatása mellett, hanem fejlődésre 
is van kilátás, a közüzemek igazgató­
sága napirendre tűzte a gázgyár, il­
letve a gázhálózat rekonstruálásának 
illetve korszerű átalakításának kérdé­
sét, amely egyrészt a gazdaságosabb 
gázgyártási és gázelosztási üzemet cé­
lozza, azonkívül lassanként gondolni 
akar arra az időre is, amikor a gáz­
gyár jelenlegi berendezései már nem 
lesznek képesek a gázfogyasztó kö­
zönség igényeit kielégíteni.

A villamos üzemeknél nemcsak Ba­
ján hanem a vidéken is az áramfo­
gyasztás további lendületes fejlődésé­
ről számolhat he a jelentés. Az 1928. 
évben átvett 937,000 kilóméterwattórá- 
val szemben az 1929. évben a komlót 
hányától összesen 1,739.157 kilowatt­
órát vett át a város. A mull évvel

szemben való csaknem 90 százalékkal 
nagyobb fogyasztást főkép a bonyhádi 
műmalom, továbbá a baranyamegyei 
községek és Kalocsának természetes 
fejlődése « kozza, de jelentős része van 
benne Bajának is, amennyiben magá­
nak Baja városnak is a fogyasztása 
még mindig 30 százalékkal emelkedett 
az előző évi fogyasztással szemben.

Baján ezidőszerint 1695 vl ágitási és 
117 motorikus fogyasztó van, inig Ba- 
ranyamegyében 1685 világítási és 16 
motorikus, összesen tehát 1701 fo­
gyasztó. A fogyasztók száma a nyo­
masztó gazdasági viszonyok mellett is 
kielégítő fejlődést mutat, ami egyúttal 
azt is jelenti, hogy jobb gazdasági vi­
szonyok mellett nemcsak a fogyasz­
tóknak a száma növekednék nagy 
mértékben, hanem az elfogyasztott 
árammennyiség is jóval több lehet 
még az eddigi örvendetes eredmény­
hez képest is.

Főkép a kisfogyasztók érdekében a 
villamos üzemek igazgatósága január 
1 -ével az eddigi 1 pengőről 60 fil­
lérre szállította le az egyfázisú áram­
mérők köicsöndiját, azonkívül kedvez­
ményeket nyújt főleg a nagyobb fo­
gyasztóknak a motorikus Aram egy­
ségárára, valamint a kereskedőknek a 
záróra utáni kirakatvilágitásra hasz­
nált áramegységárakra.

A baranyai villamosítással az ed­
digi állandó építkezések egyelőre be- 

' fejezést nyertek és evvel a Városi Gáz- 
és Villamosüzemek teljesen megszer­

zi fórum akadjon az igazsngi.n.m- ■ -------- -------- 7 ,77“..... , « , , ,

Gvümöicsfa védelmiszerek őszi és teti vedekezeshez;
VlVUmUlVölO Avenarius-dendrin, vértetükátrány

hernyb'enyv^Solbar, stb. gyári iron beszerezhetik a bicsmegyei tirak,árban

• Vörösmarty Mihály utcai. — Telefon 3*0.Városi Drogériában, Baja
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Kettő, három, esetleg négyszobás

belvárosi lakást keresek.
Ajánlatot Lázár Lajos látszerész üzletébe kérek.

vezetnek tekinthetők. Hátra volna míg 
Csonka-Bácsmegye és Délpestmegye 
villanyositása, erre azonban az eddigi 
jelek szerint csak a nyomasztó gazda­
sági viszonyok megszűntével lehet 
számítani.

A megyei főrendválasz­
tás visszhangja.

Lezajlottak a felsőházi képviselővá­
lasztások Baja és Bácsvármegye tör­
vényhatósági bizottságai előtt. Most, 
amikor túl vagyunk rajta, érdemes egy 
kissé elmélkedni a választások felett. 
A városnál ellenjelölt nélkül történt 
meg az egyhangú választás; a megyé­
nél azonban egy kis csoport állított 
ellenjelölteket. Hogyan történhetett az a 
megyénél, ahol pedig m ndent alaposan 
fontolóra vesznek, meghánynak-vetnek 
s mérlegelik az esélyeket? Mi lehetett 
a rugója annak, hogy egyesek elége­
detlenkedtek s mi volt erkölcsi alapjuk 
arra, hogy az országgyűlés felsőházá­
nak mandátumával kísérletezzenek ak­
kor, amikor köztudomás szerint úgy a 
vezetőség, mint a lakosság zöme meg 
volt elégedve a régi felsőházi képvi­
selők kifejtett munkájával és semmi 
olyan momentum sem merült fel, amely 
indokolttá tette volna velük szemben a 
bizalom megvonását ?

Úgy értesülünk, hogy az erkölcsi 
bizalmat és a jogalapot az a körűi­
mén adta a kísérletezőknek, hogy ők 
fel mertek szólalni a kisgyflléseken és 
a naggyülés plénuma előtt olyan irány­
ban, hogy a megye vezetősége jobban 
takarékoskodjék a jövőben, a néppel 
a tisztviselők udvariasan bánjanak, mert 
nem a nép van a hivatalért, hanem a 
hivatal a népért és ugyancsak szót 
mertek emelni a tisztviselők karácso­
nyi segélye ellen avval az indokolással, 
hogy a tisztviselők ma az ország leg­
jobban ellátott társadalmi rétege.

Szomorú dolog az, hogy a kísérle­
tezők elgondolása szerint ez érdem- 
szántba mehet. A ma embere nyitott 
szemmel figyeli az eseményeket és 
hamar rájön a hibákra. A megye la­
kossága láthatja azt, hogy a megyei 
Vezetőség milyen heroikus munkát vé­
gez s mily aprólékos akkor, amikor 
valami kiadásra kerül a sor. Szinte a 
zsugoriságig takarékos a megye Veze­
tősége s formálisan a fogához veri a 
garast. Ha csak egy mód van, minden 
kiadást elkerül, vagy legalább restrin- 
gál. Példa erre az, hogy a megyei 
villamosvilágitást csak az esetben 
akarja megteremteni az alispán, ha az 
nem ró különösebb terhet a közön­
ségre. A községi költségvetéseket, 
amennyire csak lehetséges, szűk kere­
tek közé szorítja és a legszükségesebb 
kiadásokra korlátozza. Jánoshalmán téli 
gazdasági iskolát állíttat fel a megye, 
de tigy készítette elő, hogy az a me­
gye közönségére és Jánoshalma lakos­
ságára egy fillér megterhelést se jelent­
sen. A takarékosságra tehát fölösleges 
volt figyelmeztetni a Vezetőséget, amint­
hogy a korteskedésnél az erre való 
utalás nem lehetett népszerűségi bá-

A megye tisztviselőit nem kell az 
udvariasságra kioktatni, mert mindegyik 
úgy is tudja e téren való kötelességét. 
A tisztviselők nemcsak az ügyviteli 
szabályzatban megszabott időben áll­
nak a felek rendelkezésére, hanem bár­
mikor a hivatalos órák alatt. Maga az 
alispán pedig minden idejét a közön­
ség fogadására és ügyes-bajos dolgai­
nak elintézésére szenteli.

Rossz szolgálatot tesznek a magyar 
megértés, a belbéke és a lelkek lehig- 
gadása ügyének azok, akik sokallják 
a tisztviselő fizetését s úgy állítják be 
őket, mint akiknek teljesen rendben 
van a szénájuk. Kár a lakosságban 
averziót kelteni a tisztviselők hátit, mert 
a tisztviselők, akik lelkiismeretesen vég­
zik hivatali kötelességüket, ezt nem 
érdemlik meg s mert nem is igaz. A 
tisztviselőket kiüldözték szükebb hazá­
jukból, idegen környezetbe kerültek: 
őket is nyomja a nehéz megélhetés s 
éppen elég gondjuk van nekik is.

A karácsonyi segélynyújtás sem je­
lent a lakosságnak semmi terhet, mert 
hiszen ennek a fedezetét az alispán 
körültekintő s szinte kicsinyeskedésig 
menő spórolással takarította meg. Ilyen 
körülmények között legalább is furcsa, 
hogy olyan érdemekre hivatkoztak a 
főrend-jelöltek cgyike-másika, amelyek 
tulajdonképpen a Vezetőség érdemei s 
viszont komikus az olyan vélt hibákra 
való allúzió, amelyek nincsenek meg.

Szükségesnek tartottuk ezeket itt el­
mondani, hogy kellő értékére szállítsuk 
le a korteskedésnek ezt a kifogásolható 
fajtáját. Attól pedig egyáltalán nem kell 
tartania senkinek, hogy az a körülmény, 
hogy mind a négy megválasztott felső­
házi rendes és póttag neve szláv névre 
emlékeztet, kínos Itatást vált ki még 
Belgrádban is, mert mindanégy meg­
választott ur magyar nemes és minden­
esetre vannak olyan jó magyarok, mint 
azok, akik ilyen komikus indokokra hi­
vatkoznak

Rövidesen felállítják a 
szegényügyi hivatalt.

Szociális közigazgatásunk újjáalakítása 
iránt mozgatom indult meg abban az 
irányban, bogy a társadalom és a ható­
ság szegényügyi feladatát ne különítsék 
ti, hanem ellenkezőleg egyesítsék, egysé­
gesen s intézményesen szabályozzák, hogy 
a szegények fokozottabb, rendszeresebb 
és szeretetteljesebb gondozását és támo­
gatását biztosíthassa a hatóság. A tár­
sadalom és a hatóság együttes és intéz­
ménye sszociális működésének előkészítése 
végett a Szent Ferenc Rend tartományi 
főnöke: P. Oslay Oswald megbeszélésre 
hívta össze a hajai összes vallásfeleke­
zetek vezető lelkészeit s a megbeszélés 
eredménye az a szociális és nemzeti 
szempontból és messzekiható, övendetes 
megállapodás lett, hogy a különböző 
vallásfelekezetek lelkészei kezet kézbe 
téve: a hatósággal szervezeti egységben 
egyesülvevégzik a szegénygondozás ügyét. 
A város már el is készítette a szabáty- 
rendelet-ten'ezetet, de még ennek elfoga-

KULTUR FILMSZÍNHÁZ

1930 január hó 18-án, szombaton 6 és fél 9 órakor.
Januar 19-en vasarnap tel 4, 6 es fél 9 órakor

A dzsungel hőse
Willlan King regénye 16 fejezetben.

Száz és száz különféle vadállat harca az emberrel. Eredeti felvé­
telek a vadonban egy páratlanul izgalmas kalandor és szerelmi 

történet keretében. Főszereplő: Elmo Lingoln.
Burleszk. Híradók.

dósa előtt kérte a vezetőség, hogy az 
egységes munka mielőbbi meg kezdhe- 
tése végett felhatalmazást adjon a tör­
vényhatósági bizottság a városi szegény- 
ügyi hivatal felálitásdra. Ennek a hiva­
talnak elnöke a polgármester, vagy meg­
bízottja, a szociális ügyosztály vezetője, 
a tiszti főorvos, közgyám, az adóügy­

osztály egy kijelölt tisztviselője, a klr. 
tanfelügyelő, az dllamrendőrség bajai 
kapitányságnak főnöke, az összes vallás­
felekezetek vezető lelkészei s a ferences 
szegénygondozók Igazgatója A teendőket 
a szegényházi gondnok és a hlvata, 
pénztára terhére alkalmazandó egy dijnok 
végezné

Eredeti francia kölnivizek
dekánként kimérve is kaphatók az

Apolló-illatszertárban.
Illatos szappanok a legolcsóbb árban!

Meghalt a bácskai állategészségügy 
kerületi felügyelője.

Velbergi Wuest Jenő kir. áll. eg. ügyi főtanácsos volt Bácsvár­
megye első kir. állatorvosa.

A nagyvilágba szétszóródott bács­
kaiak száma mindennap fogy. A halál 
sűrűn bekopogtat közéjük és elragadja 
azokat, akikre mindenkor szeretettel 
gondol Bácska népe.

A legújabb parte-cédula is Buda­
pestről érkezett és tudatja, hogy vol- 

I bergi Wuest Jenő kir. állategészség­
ügyi főtanácsos, Bács-Bodrog várme­
gye és Baja városának a földmivelés- 
Ugyi minisztériumban szolgálatot telje­
sítő kerületi állategészségügyi felügye­
lője január 15-ikén Budapesen meg- 

I halt.
Wuest Jenő karrierje innen Bácská­

ból indult el. Az édesapja a kisszál­
lás! uradalomban herceg Boncompagni 
Ludovisi és gróf San-Martino di Val- 

I perga Enrico olasz főuraknak volt a 
jószágfelügyelője; a fia elvégezte az 1 
állatorvosi főiskolát: először a mult !

század 90-es évei végén Bácsbokodon 
— akkor még Bikity — volt körállat­
orvos., Ekkoriban megnősült Zombor- 
ból. 0 is Esztergomy-leányt veit fele­
ségűi s igy vőtársa lett Sztrillieh Béla 
zentajárási főszolgabírónak, aki Jugo­
szláviában szkupstina-képviselő, majd 
Zenta város képviselője volt s a múlt 
évben elhunyt.

Amikor 1900-ban az állategészség­
ügy államosításával kapcsolatban az 
állatorvosok egy részét állami szolgá­
latba vették át, Wuest Jenő volt az 
első, akit Bácsbodrog vármegyében kir. 
állatorvossá kineveztek. A karrierje 
innen Bácskából indult el s szülővár­
megyéjével mindvégig fenntartotta a 
nexust úgy annyira, hogy Bácskának 
lelt a kerületi állategészségügyi fel­
ügyelője.

A szegényjogon ápolt betegek állami 
támogatásának ügyét újból fogja tárgyalni 

a minisztertanács.
A minisztertanács határozata, amely­

nek alapján a pénzügyminiszter 1930. 
január 1-től 5 százalékos redukciót 
rendelt el az állami kiadásokban, — 
mint előre látható volt — egyre za- 
vartabb helyzetet teremt, mert a sze­
gényjogon ápolt betegek állami támo­
gatásának redukálása ellen az ország 
valamennyi kórháza, illetve törvényha­
tósága egyhangú lelkesedéssel tilta­
kozik

Baja városának először a közigaz­
gatási bizottsága, utána a kisgyűlése 
majd kedden a város közgyűlése ho­
zott olyan határozatot, hogy a népjó­
léti minisztert fel fogják kérni a sé­
relmes intézkedésnek megváltoztatá­
sára.

A vármegyék, városok és községek, 
valamint a törvényhatósági közgyűlé­
sek úgy határoztak, hogy küldöttséget 
menesztettek a népjóléti miniszterhez. 
A küldöttségben részt vesznek a fő­
ispánok, polgármesterek és pártkü- 
lönbség nélkül az összes országgyű­
lési képviselők és felsőházi tagok és 
egységesen fognak tiltakozni az ápo­
lási dijak leszállítása ellen.

Úgy volt, hogy a népjóléti minisz­
ter sorra fogadja ezeket a küldöttsé­
geket, utóbb azonban arra az állás­
pontra helyezkedett, hegy, amíg a mi­
niszterelnök és pénzügyminiszter nem 
térnek vissza Hágából, addig nem 
nyilvánít véleményt a küldöttségek 
előtt. Arról van ugyanis szó, hogy 
Bethlen gróf és Wekerle visszaérke­
zése után a minisztertanács még egy­
szer foglalkozik az egész kórházprob

léniával.
Bizonyosra vehető az, hogy az uj 

minisztertanácsi határozat meg fogja vál­
toztatni az előbbi mininisztertanácsi 
döntést, ámbár sok függ attól, hogy mit 
végeznek a magyar kiküldöttek Hágá­
ban.

A redukció ellen megmozdult az el­
lenzéki pártokon kívül a kormánypárt is, 
sőt már arra vonatkozóan is történt 
intézkedés, hogy a kormánypárt a mi­
niszterelnök hazaérkezése után rendkí­
vüli pártértekezleten foglalkozzék a 
problémával. Általános vélemény, hogy 
a „megtakarításokat“ a kórházakkal 
szemben semmiesetre sem lehet ke­
resztül vinni.

Remélni lehet azonban, hogy a mi­
nisztertanács annál inkább reparálja 
múltkori döntését, mert az 1876-os 
közegészségügyi döntés alapján a sze­
gényjogon ápolt betegek gyógyítása 
kifejezetten állatni feladat. Azért fizeti 
mindenki a betegápolás! adót.

— Az ebek kötelező ójtása. A
törvényhatósági közgyűlés hozzájárult 
Komáromvármegye javaslatához, hogy 
a földmivelésügyi miniszter az egész 
ország területére rendelje el az ebek 
veszettség elleni kötelező ójtását, ha 
azonban ezt technikai okokból, vagy 
pénzügyi lehetetlensége miatt nehéz 
volna keresztülvinni, akkor legalább ott, 
ahol nincs rendőrség, amelyik az el­
rendelt ebzárlatot foganatosítsa és ellen- 

, őrizze s ahol nincs gyepmester.
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Fodor Oszkár pécs—bajai színigazgató bead­
ványban segélyt kért Baja városától 

a színtársulat részére.
Fodor Oszkár, a pécs bajai színigaz­

gató beadvánnyal fordult Baja város 
Vezetőségéhez és a szintigyi bizottság­
hoz, amely beadványban segélyt kér a 
színtársulat részére. Fodor Oszkár szín­
igazgató egy levelet is mellékelt bead­
ványához. A levelet dr. Puskás Dezső 
helyettespolgármesterhez intézi s jóin­
dulatát kéri benne a beadvány kedvező 
elintézéséhez.

A beadványban Fodor Oszkár nem 
jelöli meg, hogy mekkora legyen ez a 
segélyösszeg, csak sejtteti, hogy mint­
egy hétezer pengő segélyösszegre reflek­
tál, mert azt Írja, hogy a hajai nyárvégi 
szini szezonra hétezer pengőt fizetett 
rá s azonkívül Baján költötte el azt az 
összeget is, amit Pécsett keresett a téli 
szezonban.

A beadványnak ez a beállítása an­
nál inkább meglepő, mert köztudomás 
szerint a legutóbbi szezon során Fodor 
Oszkár színtársulata csaknem állandóan 
telt ház előtt játszóit, úgy hogy min­
denki csodálkozott azon, hogy a szín­
ház ilyen jól megy, illetve, hogy a bajai 
közönség ily szép igyekezettel karolja 
fel a színtársulat ügyét.

Érdeklődésünkre dr. Puskás Dezső 
helyettespolgármester kijelentette, hogy 
a város — sajnos — nincsen abban a 
kedvező anyagi helyzetben, hogy se­
gélyt nyújtson a színtársulatnak. Két 
évvel ezelőtt az is nehezen ment, hogy 
a színház részére világítás és fűtés 
megváltására évi 5000 pengőt szava­
zott meg a törvényhatósági bizottság. 
Ez éppen elég.

Lelbach Oszkár földbirtokost vasárnap
délelőtt fél óra alatt két szerencsés 

kimenetelű autószerencsétlenség érte.
A Független Magyarság pár nap 

előtt hirt adott arról, hogy vasárnap 
délelőtt szerencsés kimenetelű súlyos 
autókatasztrófa érte Lelbach Oszkár 
bajai földbirtokost, a törvényhatósági 
bizottság tagját. Most, amikor Lelbach 
Oszkár annyira jobban van, hogy lá­
togatókat is fogadhat, Lelbach Oszkár­
tól magától érdekes részleteket tud­
tunk meg az őt ért autószerencsétlen­
ségről.

Kiderült, hogy nem is egy, hanem 
két autószerencsétlenség is érte fél óra 
alatt. Mindkét autóbaleset akkor érte, 
amikor már visszatérőben volt Kiskő­
rösről Bajára. Lelbach Oszkár ugyan­
is lekötelező ugvariassággal a saját 
autóján szállította Kiskőrösre a Pro­
testáns Műsoros Estélyre Bajára leu­
tazott egyik báli fővédnököt : báró 
Kaas Albert gazdasági egyetemi tanári 
és a feleségét, akik Kiskőrösről a ju­
goszláv gyorsvonattal folytatták útju­
kat. Lelbach Oszkár elbúcsúzott ven­
dégeitől s visszaindult Bajára. A au­
tót oda s vissza is maga Lelbach 
Oszkár vezette: sőt visszafelé jövet 
már csak egyedül ült az autóban. Lel­
bach Oszkár sietve jött vissza, hogy 
még ott legyen a délelőtt 10 óráig tar­
tó protestáns bál befejezésénél.

Amikor Nemesnádudvart elhagyta 
és Sükösd felé haladt, akkor érte az 
első autóbaleset. Vasárnap délelőtt még 
nem szállt fel a köd egészen s Így 
történt, hogy egy kanyarulatnál későn 
vette észre, hogy egy kocsi jön az au­
tójával szemben. A kocsit szabályo­
san ki akarta kerülni, de az autó a 
ködlecsapódástól, valamint az enyhe 
időtől felolvadt csúszós, sáros utón a 
hirtelen fordulat lendületétől lecsúszott 
és az autó, ha fékezve is, de mégis 
erős irammal nekiszaladt az ut szélén 
álló eperfának. Az autó eleje összetö­
rött és elromlott. A karambol hevében 
az autó volánja mellett ülő földbirto­
kos előre bukott és arccal nekivágó­
dott az autó szélfogó-üvegjének, ame­
lyet összetört úgy, hogy az üvegszi­
lánkok összedarabolták Lelbach Osz­
kár arcát, hogy a vér elöntötte. 
Ezenkívül a homlokáról és fejéről a 
bőrt nemcsak lehorzsolta, de csontig 
fel is szaggatta.
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1030. január hó 18-án, szombaton fél 6, este fél 9 órakor.
Csak 16 éven felülieknek!

A kis szökevény
Vígjáték 10 felv. Fősz.: Nagy Kató és Hans Bransewetten. Kisérő fimjc :

Lulu kisasszony férje
Híradók. Vígjáték 9 f F.: Dina Grállá és Igo Sym. Híradók
1930. Január hó 19-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.
Három szenvedély Dráma ÄXnlÄpben:

PETROV1CS SZVETISZLAV és ALICE TERRI
Filmregény 8 felvonásban. Főszerepben

Luise Drescher, June Collyer és Allan Lane.MY BABY

Mivel Lelbach Oszkár autón nem 
folytathatta útját, azért leszállt össze­
törött gépéről és egy éppen akkor ér- 

, kezelt és Sükösd felé tartó autóra szállt, 
i hogy Sükösdre menjen s ott bekötöz- 
I zék sebeit. Időközben azonban az tör­

tént, hogy ezt az autót utolérte egyik 
bajai bérautó, amely Radnótfáy György 

5 kabinetirodai titkárt és feleségét szál- 
, Iitotta ugyancsak Kiskőrösre a fél 11 
j órás jugoszláv gyorsvonathoz. Ezt a 

bérautót azelőtt sűrűn használta Lel­
bach Oszkár, aki a személyautóról le­
szállt és felült a bajai bérautóra, hogy 
avval jöjjön be Bajára.

Egy darabig szépen is haladt az 
autó, de Sükösdön bekövetkezett a má­
sodik, ugyancsak szerencés kimenetelű 
autószerencsétlenség. A bérautó soffőrje 
ugyanis Sükösdön egy hirtelen fordu­
latnál nem tudta autóját tartani s az 
beleesett a mintegy két és fél méter mély 
árokba. Még az volt a szerencse, hogy 
az árokban sok viz volt s Így a vizbe 
estek s az autó súlya nem nyomhatta 
agyon utasát. Lelbach Oszkár ezt az 
autószerencsétlenséget is épp bőrrel 
úszta meg (formálisan is úszta) scsak 
az a kellemetlenség érte, hogy csuron- 
viz lett.

Valahogyan kikászolódolt az autóból, 
bement Sükösdre dr. Hévizy Tivadar 
községi orvoshoz, aki kimosta, fertőt­
lenítette és bekötözte sebeit. Időközben 
autón megérkezett Bajáról Lelbach 
Oszkár felesége, akit telefonon értesí­
tettek férje szerencsés kimenetelű autó­
baleseteiről s aki behozta férjét Bajára. 
Lelbach Oszkárt a lakásán dr. Róna 
Dezső m. kir. egészségügyi főtanácsos, 
a közkórház igazgató főorvosa vette 
kezelés alá s ma már túl is van Lel­
bach Oszkár ezen kalandos intermezzó 
minden nehézségén.

Azonnal kiadó
egy modern utcai, előszobával, fürdő­
szobával és villannyal ellátott bútorozott 
szoba két személy részére. (Esetleg bú- 

torozatlan ul is kiadó!)
Érdeklődni lehet Erzsébet kir.-né- 
utca 10. sr. alatt. Telefon 8
Ugyanott 10 drb. 400 literes borosbordó 

Is eladó.

— Tíz százalékkal csökkenti a 
kormány az állami alkalmazottak 
létszámát. Értesülésünk szerint a mi­
nisztertanács az összes alkalmazottak 
létszámának 10 százalékkal való csök­
kentését határozta el a költségvetés ki­
adásainak apasztása érdekében. A lét­
számcsökkentést a kihalás és kiszol­
gálás folytán megüresedő állások be 
nem töltésével óhajtják végrehajtani.

— Ez év őszén ismét lesz Ma­
gyar Hét, A magyar gyáripar, kéz­
művesiparosok és kereskedők ez év 
őszén újra megrendezik a magyar ipar­
cikkek vásárlása érdekében a „Ma­
gyar Hét“ akciót.

— Eljegyzés. Kun Imre a Koncert 
rt. igazgatója eljegyezte Hoffer Klárit, 
Koffer Béláak a Pesti Magy. Kér. Bank 
igazgatójának leányát.

— A primadonna és a kritikus 
becsületsértési pere a pécsi járás­
bíróságon. Ifj. Müller János dr. pécsi 
ügyvéd az egyik hetilapban több al­
kalommal kedvezőtlen kritikát irt Zöld- 

! helyi Annáról, a pécsi színház prima­
donnájáról. Ézért Zöldhelyi Anna az 
egyik pécsi kávéházban becsmérelő ki­
jelentéseket tett Müller János dr.-ról. 
Az ügyvéd kritikus ezért becsületsér­
tési pert indított a primadonna ellen. 
A pert tegnap tűzték tárgyalásra, azon­
ban a primadonna nem jelent meg és 
Így a tárgyalást elnapolták.

— Dávid Jakab Fia, férfiszabó frakk 
és szmokking öltönyei mindenütt feltű­
nést keltenek.

— összeesett az utcán egy já 
noshalmai beteg, aki a kórházba 
jött be. Budai István 27 éves János­
halmái fiatalember a szerda d.u. a halasi 
vonattal jött be Bajára súlyos tüdő­
vésszel, hogy felvétesse magát a bajai 
közkörliáz tüdőbeteg pavillonján. A 
Jánoshalmái fiatalember estefelé már 
volt a közkórházban és kérte a tüdő­
beteg pavillonba való felvételét, de a 
kórház elutasította a tüdőpavillon túl­
zsúfoltsága miatt. Budai ezután Baja 
utcáin bolyongott s igy esett össze az 
utcán. A kihívott mentők a közkórházba 
szállították.

— Vasárnapi cserkészelőadás.
Nagy érdeklődéssel várja Baja város 
közönsége a vasárnapi előadást. Külö­
nös érdekességet ad a darabnak, hogy 
dr Bartók Egyed ciszt. tanár cserkész- 

, parancsnok irta izzó magyar érzékkel.
— Elutasította a közgyűlés a mo­

zik vigalmiadóleszállitási kérelmét.
í Jelentettük már, hogy a város kisgyű- 
I lése előkészítette a mozik vigalmi adó­

jának leszállítása ügyében beadott ké­
relmet. Ezt az ügyet most tárgyalta le 
a törvényhatósági naggyűlés plénuma 
is s azt dr. Binder Péter adóügyi ta­
nácsnok javaslata alapján minden hoz­
zászólás nélkül elutasította a közgyűlés 
plénuma is. A közgyűlés nem vette 
figyelembe azon komoly és helytálló 
indokokat, amelyeket a Független Ma­
gyarság hasábjain is kifejtett Szilágyi 
György mozitulajdonos s amelyek alap­
ján kérte a mozik vigalmi adójának 
mérséklését.

— Álarcos jelmez-estély. Laky
tánciskola január 19-én vasárnap este 
8 órai kezdettel nagy farsangi mókás, 
álarcos jelmezestélyt rendez. 10 értékes 
dij a legszebb jelmezeseknek.

— A város közúti költségvetése.
Dr. Binder Péter adóügyi tanácsnok 
bemutatta s referálta a közgyűlésnek a 
város 1930. évi közúti alapja költség- 
előirányzatát, amelyet közszemlére tesz­
nek ki Az előadói javaslatot hozzászó­
lás nélkül elfogadták.

Rádió.
Péntek, január 17.

3 00: Piaci árak és árfolyamhirek.
3.45: Fulton-rnndszerű képátvitel.
4.20: Harsány! Gizi mesél a gyerme­

keknek.
4 45 : Pontos időjelzés, időjárásjelen­

tés, hírek.
5 00 : Dallos Sándor novellái.
5.30: A Fejes-szalónzenekar hang­

versenye.
6.45: Hans Göttling németnyelvű elő­

adása.
7.30: Jeanne Marie Darre hangver­

senye.
9.30: A Magyar Külügyi Társaság 

előadása.
11 00 : Magyari Imre és cigány­

zenekarának hangvesenye.
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KAPHATÓ :

SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Baja, Erzsébet kir-nó u.10

Tolnamegye Decs községben, a vasút­
állomás mellett, egy nagy

h á z t e I e k
| haláleset miatt 15 waggon cserkővel 

együtt

eladó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Figyelem!
Én most is a legolcsóbban szállítok

prima, száraz apritott és ha­
sáb tűzifát, porosz szenet, 

kokszot, tojásszenent
már 50 kg-tól kezdve. Csak kérje a 
389. számot a telefonon, legyen próba 
rendelést, meg fog győződni.

Salapáthy utóda
Deutsch

Városi iroda Tel. 357. TUzlta, síén, koksz, 
M Á. K. mésztelep telep Tt herp -udvar 
Mátyás kir.-tér 10. Telefon 389.

COHSO MOZI
1930. január 19-én d. u.fél 4, 6, este fél 9 órakor

Feltámadás
Orosz filmregény 12 felvonásban. Főszerepben :

Dolores del Rio és Rod la Roque.
Kisérő filmje :

Thomson hattyúdala
Vadnyugati cowboly film 7 felvoásban. Főszerepben :

Fred Thomson és csodalova Silver King
Híradók. : —: Híradók.



HUGO Kl I KN MAO'» A SKi
1930. január 18

L*'k8s:« “ H E R A K LI lemezekkel épült
lakások

Heraklit a legtökéletesebb hang, hő es nedvesség szigetelő 
Egyedárusitó: ZEPollácls: József fakereskedő, Baja.

ETERNIT
anyageladásiés
tetőfedési 
vállalat. 

Telefon : 290.

läi
ÍP' Wj

PALA R5 CSŐ
'W i

•>

J '
V >1

ht'
Eternit" VÉDSZOVA6. JELÖlLTPAtÄ ÉS CSŐ VALÓDI.

ETERNIT MÜVEK HATSCHBK LAJOS. BUDAPEST. ANOiLÁSSY-ÚT33;6YAR'.KVCRfiE5UjrAlU. <

Lerakatok: 
DELV Géza 
fatelepein.

Telefon : 105.

ETERNIT ÜDV m BAJA,
BUDAPESTI-

I mess*. «MW* tfc ufcset« -i***' ív* k*t' watüffif >.< I

Az idei fűtési idény szenzációja, ahogy az uj mosott 7000 kaló- 
riás PÉCSI BRIKETTEK szobát ütésre beváltak.

,öéjé 302 hálózat
készülék,

Dimabrikett
a kőtüanyag nélkül 1500 atm. nyo 
o. máson préselve kb. 15 dkg-os 
ff prizmákban minden kályhában

kb. 12 dkg. tojás alakú, al­
kalmas főleg felültöltő és 
központi fűtéses kályhákba

Megfelelő módon égetve, legjobban „KALOR“ kályhában elknk- 
szósodnak, mint koksz, szag- korom- és salakmentesen égnek 
tovább és egyenértékűek a gázkoksszal és poroszszénnel. Fél- 

annyit’ sem fog költeni szobafütésre, mint eddig.
KÉRJEN HASZNÁLATI UTASÍTÁST !

A D. 6- T.
pécsi kőszénbányáinak képviselete

SCHÖN és BAJAI szénnagykereskedők
RAJA, pH SZEGED,

Haynald-u 13. 1| Kölcsey-u. 11.
Telefon 26. IP Telefon 21-01.

Decembei 18 tói 
már kapható a f t 
a legmodernebb csodacröve1 kel. Rendkívüli teljesítmény, kristály­

tiszta zenei hang, versenykiviili kedvező ár. Elenyésző üzemköltség. 
Standard, Telefongyári és Philips készülékek váltó-, és egyenáramra 

ß — 12—lS havi kényelmes részletfizetésre eredeti budapesti diákon. 
Dijtr ’an bemutatás!

BRUSZT JÓZSEF o'-T gépészmérnök
viektró- és rádiótechnikai vallalatatánól.

BAJA, Szent István lér 4 — Telefon 255
-------&iw.mumeB ru&iiiL !■ 11 Mnri massmi

Zongora

Mi az az újévi ajándék,
mely utána is állandóan örömet és vigságot hoz a házba ?

Egy PHILIPS

Hólapátok
és nyirfaseprök

(rövid) eladó vagy bérbeadó
Petőfi Sándor utca 27. sz. alatt.

óriási választékban olcsón 
kaphatók

UTKY-rtal
Erzsébet kir-né n 38 Tel. 280

utort

Fóliák Józsefnél,

hálózati rádió, melyeit legjutá- 
nyosabban 6-12 — 18 havi 

részletre
ENGELMANN TESTVÉREKNÉL

,,PHILIPS" lerakatnál szerez be.

Jan. 13-tól jan. 20-ig. 
reryei tél <i óráig

f l)r. Makrav László 
Gyarmati Emil

Rí g> xyk.-eréHi uatikájs tart
OjjGi S/,0 i fiái Htot

M Ogyaietss gyógyszertár 
II vasárnap tithutin is nyitya.áli 

<i kfizfinséo re.:dF,!knzé8'íra.

délmagyarország legna­
gyobb bútorgyárában 

vásároljon.

Ízléses nyomtatványokat készít

■ysanyc-zrtKtrv
Corvin-nyomda.

A valódi Hatschek-féle

Ltír mit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

PALA

Lerakatok:
Wildmann Kálmán,Dezső

Gara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.
Kalmár Sámuel

Nemesnádudvar.
Wittner Márton

Bácsbokod.
Kovács János

Bátmonostor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210
Nyomatott a Corvin-nyomda gyorsnapólín Báján.

n

M
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